

7月 10日，媒体爆出62岁的央视常青树邢质斌低调退休。

从1974年进入央视(时称“北京电视台”),三十多年的播音生涯,邢质斌经历并见证了一个沸腾的时代。从她播报的新闻中,我们看到了一个国家的巨大改变,用邢质斌的话说就是“翻天覆地的变化”。可以毫不夸张地说,三十多年间的每晚7:00,她端坐在亿万中国人面前,她所代表的也正是一个时代的面孔与声音,她是这个时代的朋友。

如今,提起《新闻联播》,我们会不由自主地想起邢质斌,当然还有罗京……有评论指出,这不单是一个人的退出,也是一个时代的终结。

五款邢式发型



邢质斌

一个时代的面孔与声音



2006年11月,邢质斌(中)在天津首获金话筒奖;2009年7月,邢质斌淡出荧屏。 图/CFP

□快报记者 郑晓蔚

入行

电视台编制有限门槛高

昨天,央视老前辈赵忠祥在接受快报记者采访时介绍,上世纪七十年代,由于编制非常有限,要求非常苛刻,因此进电视台的门槛是很高的。1973年,北京电视台只有沈力、赵忠祥、吕大渝三名播音员,录音科长宋培福经常为人手不够犯难。

“那个时候台里编制非常有限,都是个别吸纳,不像现在这样大批招聘,所以来的肯定都是经过层层选拔特别优秀的,大家的基本功都很过硬。由于生活很单调,我们除了衣食住行外就是工作,加强业务素质,认真练习。”赵忠祥回忆说。

1974年夏天的一天,录音科同事李茂福为宋培福带来了一个姑娘,这个被宋培福形容为“很本色”的女生,就是邢质斌。邢质斌高中毕业后,下到大兴县插队,后又到县广播站播音,大兴县方面极力向李茂福推荐她。

虽说是向大兴县广播站借人,但宋培福一借就借了半年,而且走的全部是正式调用的程序。政审过关后的两个月,宋培福从台里调来一辆小车,直接去往大兴县广播站,为邢质斌办理调动工作,“二话没说,连行李都全给她带回家了。”

宋培福依稀记得邢质斌的家,“在宣武区一条很宽的胡同里,车开进去很方便”。家里人见到邢质斌回来都很吃惊,以为她遇到什么事了,邢质斌也是一头雾水,“等我说明情况,要她正式来台里报到时,她家里人都很高兴。特别是她父母,好像这孩子一下子就找到了金饭碗。”

1974年,邢质斌进入中央电视台(时称“北京电视台”),开始了长达35年的播音生涯。

上手
赵忠祥谢绝“师傅”称谓

赵忠祥接受记者采访时回忆说,“邢质斌刚进电视台那会儿,她二十多岁,我四十岁不到。她是知青,高中毕业,算是很优秀的人才了。按照台里传统,我们老同志都得帮着带带新同志,点拨点拨。她很聪明,用不了多久就上手了。我算不上是她的老

师,她刚来,我是老同志,我不带她谁带她啊?就像家里来了客人,人家连桌椅沙发摆设都不熟悉,你总得简单介绍一下,好好招待人家吧。”

1981年7月,邢质斌首次在《新闻联播》中出镜,身边坐着赵忠祥。这是他们首次以男女主播、相互搭档的形式出现在电视的门槛高。1973年,北京电视台只有沈力、赵忠祥、吕大渝三名播音员,录音科长宋培福经常为人手不够犯难。

邢质斌的发型在细节处悄然发生了变化,头发较之前稍短一些,整个发型也更趋丰满。1988年,邢质斌改为“齐耳短发”,这是她在播音史上保留时间最长的一款发型,1993年,邢质斌被网友评为“最漂亮的时期”。据她说,该稍显洋气的发型当年在知识女性中很是风靡。

邢质斌的经典发型也给她

的接班人以莫大影响。如今,我们仍能从“现代女主播”李瑞英、李修平和海霞的发型中,看到“邢式”短发的影子。

一位网友戏谑说:“看来邢质斌的短发深得人心,让央视的造型师省了不少心。”

如今,当邢质斌传出退休消息后,有人说这也是“历史时刻”。在播报了无数“历史时刻”后,这位历史见证人,也有

了属于自己的“历史时刻”。

面孔

“邢式发型”以不变应万变

《新闻联播》被外界看作中国政治的晴雨表,因此主播任何细枝末节的变化都会遭遇外界过度解读,引发海量联想。甚至,这些“国脸”服饰的颜色冷暖,都会被外界看作是国家大事当天可能呈现的基调。为了不致引发外界“不必要”的猜测,《新闻联播》主播造型很少出现“波动”。

在6月11日送走罗京后,邢质斌于今年6月底正式递交了退休申请。到了7月初,央视在考虑到她的年龄、身体状况以及各方面综合因素后,正式批准了邢质斌的退休申请。不过,因其经验丰富、基本功过硬,所以仅是退休不退职,以后依然会主持一些重大项目。谈起自己倾注了无数心血的《新闻联播》,邢质斌形容为“用心生养”。

在拥有20余万网友参与的“你对邢质斌的哪个特点印象最深刻”的调查中,其中四成网友将票投给“庄重沉稳”这一特点,而“字正腔圆”以4万余网友的支持数紧随其后。

作为国家电视台一名资深新闻女主播,邢质斌像一幅永不褪色的画像,每晚悬挂在千千万万个家庭的电视屏幕上,深植于每一位普通观众的心间。而令公众最为津津乐道的,是邢质斌出镜生涯中几款经典发型。

邢质斌一直以短发示人。有网友指出:“这头以不变应万

我个人比较随遇而安,当时的机会光顾了我,有伯乐发现了我。能够在央视这个平台干30多年,我真的很荣幸。 ——邢质斌

海霞、贺红梅等年轻人在外地,逢年过节,家居北京的罗京、邢质斌、张宏民等老同志都会鼎力相助。 ——李瑞英

播音员每年都有随国家领导人出访的机会,她都是排好班,大家轮流去,从没因为职务便利给自己多安排出访机会。 ——卢静

有时必须要播出从中央直接下达的文件,可等到新闻已经开播了,稿子才拿来。上面勾勾画画,看得我们都腿发软。可邢质斌和罗京就能镇定自若,扫完一遍后,一字不差地播出来。 ——章壮沂(中央台原新闻中心主任)

邢质斌形象很亲切,嗓音很顺耳,如果她身体健康就没必要退休,很想看她到80岁满头白发为全国观众播音的样子。 ——网友

24小时读者热线:96060 都市圈圈网www.dsqq.cn
Sunday in Depth
责任编辑:郑晓蔚 美编:时芸 组版:谈雷

□快报记者 郑晓蔚

央视必须伸出一只脚

此次央视酝酿中的改版计划,需要做整形手术的,并不简单是《新闻联播》。从6月开始,央视改版风声便走漏出来。先是爆出《共同关注》《每周质量报告》将从荧屏上抹去,而后又传出名主持阿丘成为“待业青年”,一时间网络惊诧。但此后,央视改版的话题就此搁浅。而央视新闻节目中心副主任梁建增甩出一句“从上到下,只做不说”的封口令,更令这次改版被捂严实。

其实早在2006年,《新闻联播》改版就已酝酿启动。由该节目改版构思长达三年,其间屡有反复的情况,可以想见央视管理者举棋不定的为难姿态。但业内人士告诫,这枝箭不得不发。央视以前采用的多是争夺政策资源、覆盖率资源,这次改版则是为了争夺和整合内容资源,这是顺应时代要求的第一步“战略棋”。这也是身处中国电视业激烈竞争中,央视的必由之路。

因此央视改版,迫切而谨慎,彷徨却坚持。

晚退两年扶持新人

要求《新闻联播》“变脸”的“最强音”发端于2006年两会。全国政协委员叶宏明递交了一份《让<新闻联播>换换人》的提案。提案提出,《新闻联播》应派上“新款”主持人,以打破老派播音员陈旧、沉闷的播报风格。这份提案,可以视为一份敦促《新闻联播》启动整形手术的医嘱单。

2006年年底,邢质斌在天津领取“金话筒”奖时说了一句“善始善终”,暗示即将告老还乡。那时邢质斌59岁,已经做好了退休的打算(按央视规定,专家型主持人应在60岁退休)。不过,当时正值《新闻联播》主播人员青黄不接,出于节目需要,邢质斌又坚持干了两年。她的坚持,实则是在为新人接班争取时间。

邢质斌此次离开,不仅使《新闻联播》失去了一根顶梁柱,也使得新主播失去了“防护栏”。随着罗京去世、邢质斌退休,《新闻联播》的主持人队伍目前暂时固定为李瑞英、李修平、张宏民、王宁、李梓萌、康辉、海霞、郭志坚八人,“家有一老,如有一宝”的好局不复存在。据《新闻晚报》的消息称,次日早晨,李瑞英、胥海霞等播音组同事仍希望邢质斌能够继续留下来工作,指导年轻人们如何播音。

周四中午,央视摆宴六桌欢送人缘不错的邢质斌。除央视现任台长焦利未到场外,央视领导以及重组后的新闻中心高层悉数到场为邢质斌送行。邢质斌退休也引发了“观众地震”。有观众留言:“前段时间,我们才刚告别了罗京,而现在邢质斌的退休,无疑让更多人再次感到扼腕叹息,熟悉的身影一个接一个离我们而去,让人感到十分不舍。”

最起码,在晚饭时间,观众无法在荧屏上见到“邢奶奶”了。邢质斌的退休,促使

《新闻联播》必须改变,哪怕仅仅是改变面孔。

对《新闻联播》改版的话题,新闻学者展江持谨慎态度。

他认为,该栏目在内容方面不会有太大变化,但央视其他栏目做“手术”的可能是存在的。

邢质斌退休被过度解读

星期柒新闻周刊:邢质斌退休后,央视《新闻联播》将有什么样的变化?

展江:我不认为央视《新闻联播》改版会有大的动作。这两者之间只是存在着某种巧合而已,《新闻联播》的内容不会有大的变化。现在学术界有一种争论,那就是媒体究竟是做宣传,还是做新闻。对于《新闻联播》来说,它是最具有宣传特点的,所以内容应该不会有大的变动,但央视其他栏目大规模改版肯定是有存在的。

星期柒新闻周刊:能否对“做宣传还是做新闻”这一争论给予解答?

展江:第一,宣传重符号,新闻重信息。第二,宣传要反复,新闻重信息。第三,宣传重观点,新闻重事实。第四,宣传重时宜,新闻重时效。第五,宣传重操控,新闻重沟通。第六,宣传有重点,新闻讲平衡。其实,随着中国新闻传播业的市场化进程,越来越多的新闻传播者看到,宣传为主的媒介和以传播新闻信息为主的媒介处于此消彼长的发展态势中。

手起刀落的困境

尽管从内部到外部,央视改版都凸显迫切,但这并不能令管理层痛下决心出手刀落。毕竟作为国家级媒体,任何细微改动都必须是审慎的。

对于有人提出的“中国媒体应向国际发声”的呼声,新闻学者展江教授认为,中国新闻媒体现在还不具备国际化的条件。

“现在连国内市场都没有做有谈何走向国际化?中国的传媒,如果还想扮演一定的国际角色,它首先必须是中国国内的。如果传媒不是国内的,连国内市场受众都很少,那它就很难在市场上支撑下去,更不要说在国际上发声了。”展江说。

由此可见,央视改版受到多种因素左右,是一步必经长考的棋。

白岩松在接受《南方周末》采访时也恳请观众给央视改版一些理解,多一些时间:“我不认为这次改版重点在《新闻联播》,甚至大改的可能性根本不大,但整体的变革却应当期待,包括人们一时间看不到的理念变化。”他说:“中国成为世界大国,中央电视台就有可能成为世界大台。”

当然,种种改变都需要由时间去完成,也需要由时间去检验。

邢质斌的退休,促使

央视变脸 迫切而谨慎的手术

展江 |

1957年生,毕业于中国人民大学新闻学院,法学博士。7月起任教于中国青年政治学院新闻与传播系。主要研究方向为美国新闻媒介运作机制和战时新闻传播事业。

对《新闻联播》改版的话题,新闻学者展江持谨慎态度。他认为,该栏目在内容方面不会有太大变化,但央视其他栏目做“手术”的可能是存在的。

星期柒新闻周刊:你的意思是说,《新闻联播》在实现自身宣传功能这一方面做得不错了,不需要大的改动?

展江:他们就是做宣传的。人,就得干这个活儿,性质决定的,想做的改动不现实。

星期柒新闻周刊:那么民间对《新闻联播》改版的反应如此巨大,包括郭志坚念白字、张宏民打唱,都能成为全国人的谈资。

每月每天都有老人退休,如果不是因为在所在的平台,那退休的观众也会和其他退休的人一样,默默退场,空出来位置让给年轻人。

作为世界上收视率最高的节目之一,《新闻联播》几十年来对于中国人而言,无论在精神上还是生活上都有千丝万缕的联系,自然会对这个节目的传奇人物,也有着独特的情感。人们要试着接受老一代播音员告别节目的事实,同时,也要为央视的全面改版做好心理准备。

星期柒新闻周刊:央视哪些栏目可以加强新闻功能?

展江:《焦点访谈》和《新闻调查》都可以做得更好一些,它们失去了往日的锋芒。

星期柒新闻周刊:你说过《焦点访谈》等名牌栏目只要恢复到2003年的水平就可以了。

展江:2005年,高层领导要求,《焦点访谈》舆论监督比重大,才能引起人们对它的猜测,也正是在这种找不到落脚点的猜测中,才会有很多人将邢质斌的退休与央视改版联系在一起。尤其是作为央视标志性节目《新闻联播》的变化,更是能够引起人们对它的猜测,也正是在这样的猜测中,才会有很多人将邢质斌的退休与央视改版联系在一起。

星期柒新闻周刊:我认为这次对邢质斌退休,媒体过度解读了,其实邢质斌退休与否与央视改版没什么关系。邢质斌也有年轻时候啊。回到三十年前,她也就是三十来岁,出镜时不也很年轻吗?新女主播也就是这个年纪,和邢质斌当年没有分别。

展江:我经常看《今日说法》,这个节目的宣传功能少一点,传递法制精神,为发展工业社会提供了一种良好的模板。这是该节目和《法制在线》的区别所在。

星期柒新闻周刊:你对《新闻联播》改版持谨慎态度。

展江:我当然希望这个栏目有所改变,但它的特性实在太特殊了。当然,换句话说,央视有上百个栏目,每个栏目都具有不同的功能。如果《新闻

广播记者 郑晓蔚

江苏省教育国际交流服务中心主办

国内规模最大、项目最多的项目培训基地

办学7年,千名学生成功留学

海外升学讲座

地点:苏州市一中

时间:7月14日(周二)下午2:00

□韩浩月 (北京)
新《新闻联播》值得期待

邢质斌告别《新闻联播》的消息,在媒体和观众间引起了强烈反响。《新闻联播》无小事,《新闻联播》的主持人有点风风火火,也都是大新闻,赵忠祥退休时如此,罗京去世时如此,包括郭志坚念白字、张宏民打唱,都能成为全国人的谈资。

作为世界上收视率最高的节目之一,《新闻联播》几十年来对于中国人而言,无论在精神上还是生活上都有千丝万缕的联系,自然会对这个节目的传奇人物,也有着独特的情感。人们要试着接受老一代播音员告别节目的事实,同时,也要为央视的全面改版做好心理准备。

作为国内最大的一个媒体,央视的全面改版无异于巨人的转身,它转身的幅度与动作的大

小,都会对中国的新闻传播事业产生等级不同的影响。央视改版越是低调,越是能够引起人们对它的猜测,也正是在这样的猜测中,才会有很多人将邢质斌的退休与央视改版联系在一起。

星期柒新闻周刊:你是作为央视标志性节目《新闻联播》的变化,更让人心生期待。

据报道,央视将会对已经在其他栏目实施的特约评论员机制进行完善,将特约评论员邀请到节目中来,同时减少会议新闻播出比例,增加舆论监督和批评内容。按照世界主流媒体的新闻制作来看,这样做显然是符合当下的新闻潮流的,白岩松在《新闻1+1》中对于时事犀利的点评,或许可以给未来的《新闻联播》做一点参考。如果《新闻联播》真的能够让主持人和评论员坐到一起,就政治、经济、